
现状与隐忧：现行司法正义背景下的法官自由裁量权反思

-----以刑事审判程序为视角
山东省莱芜市钢城区人民法院 边永凤
论文提要：
具有普遍意义的法律与复杂多变的社会生活往往产生冲突，严重时则产生法律适用意义上的空白，作为案件审理者的法官，有义务在司法领域“合理地消弭法律规范的静态和社会实际的动态之间的矛盾，以沟通法律规范与具体个案之间一般性与个别性的关系”，自由裁量权作为调节这种矛盾的机制被授予法官，法律常常授予法官以权力或责任，使其在某种情况下可以自由行使裁量权，有时事根据情势所需，有时则仅仅是在规定限度内行使这项权权利（1），本文将以刑事审判工作中的法官自由裁量权为视角，对现行司法正义背景下，对自由裁量权的动因、影响进行刍议论，提出自己的改进观点，以期对实践有所裨益。
以下正文：
在党的十八届三种全会全面深化改革的社会背景和要求下，司法领域的改革和与时俱进正在逐步深化，法院的改革工作以法官的审判活动为中心，而法官的自由裁量权问题又是法官审判活动中最引起社会关注的问题之一，因此法官自由裁量权的运用与行使直接关及司法的公正和公信，其形式受到正义价值的制约。此外，司法和谐政策深刻地改变了法官面临的约束条件。这种改变无疑会对法官的司法行为包括自由裁量权产生重要影响，这种影响突出体现在以下三个方面：在结案方式选择上，优先选择和谐的结案方式；面临司法的社会效果与法律效果冲突时，更加注重司法的社会效果；在程序正义与实体正义冲突时，向实体正义倾斜，这必然影响传统意义上的法官自由裁量权的正确实施（2）。由于我国素来有“重实体轻程序”的传统，“程序工具”主义背景下，程序本身独立于实体法的价值和内在品质往往被忽略，而这一现状下的法官自由裁量权也一定程度上违背了真正的“正义” ，正如法官绝对不可以改变法律织物的纺织材料，但是他可以也应当把法律的褶皱抚平”，而要把褶皱抚平实际上就是一个法官为追求正义而行使自由裁量权的表现，因此法官自由裁量权的存在和发展有其必然性和必要性。
一、理解与释义：法官自由裁量权的内涵及外延

自由裁量权所涉及内涵十分丰富、复杂。对其仅仅从某一个角度、某一侧面进行分析界定难免有所偏颇。《中华法学大辞典》认为：“自由裁量权是指法官根据公平、正义、正确和合理的原则，对案件酌情做出决定的权力，西方国家法律中往往赋予法官自由裁量权。……事实上，在不违背立法精神的条件下，赋予法官适当的自由裁量权可能有利于真正贯彻公平、正义原则，但是允许法官违背立法精神行使自由裁量权，则不免要为法官的司法专横和破坏法治提供口实，当然，正义、公平原则是有阶级性的，不能抽象的理解”（3）。我国法学界有还有学者认为自由裁量是指“法庭裁判之度量，是法官在审判活动中，发挥主观能动作用，选择、适用法律和司法解释，对具体案件作出评价判断，并进行处分或作出的裁判自由。”（4） 
笔者认为，自由裁量权是一个居中的法律概念，它是指法律赋予特定的国家司法机关及其工作人员独有的，对案件的事实、证据及法律适用给予某种救济的权力。这种定义的显著特点在于它更强调法官自由裁量权是一种法律漏洞下公权力的救济，体现法官在审判活动中，不是“造法”，而是寻求法律与现实的最佳结合点，稳妥处理矛盾与纠纷，实现法律的调整、惩治与保护功能。更体现主体的特定性、权力的有限性、与案件事实的关联性，价值的取向性及逻辑推理性的特点。法官自由裁量权是根据公平、正义等原则作出决定的权力，并不是无限制的。法官自由裁量一般要遵循三个原则：立足于案件事实、以法律为依据、在特定情况下合理行使。
二、现状分析：刑事审判程序中法官自由裁量权的存在与运用
以刑事审判为例，在具体的司法中，人们发现实现刑法的不枉不纵的双重目标并非像想象那么简单。一个非常明显的问题是，刑法不可能把犯罪的内涵与外延规定得天衣无缝，更不可能描述每一期案件的实际的证据标准，由此直接导致了人们在犯罪事实是否清楚、定罪是否准确、量刑是否适当等问题上形成不同甚至完全相反的看法，并陷入争论的僵局，这就需要法官的自由裁量权。
对于刑事自由裁量权的概念，目前学界尚未有统一明确的观点，在我国刑事法学界，目前主要有以下几种观点：

1、法官自由裁量的权力是法律赋予法官的审判中所固有的。法官自由裁量意见的产生以及自由裁量权的具体运用，离不开案件事实和控辩双方的意见，甚至社会舆论也对案件审判结果产生影响。但它必须建立在对检察官的公诉意见、案件事实、证据、被告方的辩护意见的斟酌与判断之上。（5）这一概念指出了刑事诉讼中法官自由裁量并不是随心所欲，而是限定在一定的范围内。

2、法官刑事自由裁量权的本质是一种国家刑罚适用权，即由法院代表国家，在刑法规定的量刑幅度内行使裁量刑罚的权力，也就是量刑权。（6）这种观点将自由裁量权定位在量刑的自由上，即量刑自由权，而且认为这是刑事自由裁量中的重点，忽略了法官在刑事审判中对程序选择、证据运用、案件事实认定等方面的自由裁量，体现出一定的局限性与片面性。

3、法官（刑事）自由裁量权，是指法官在审理刑事案件时，在正义、公平、正确、合理的价值目标指导下，由其审判职能和中立诉讼地位所决定，结合控辩双方举证、质证情况和控辩意见，对审查判断证据、认定案件事实、适用实体法与程序法律过程中的各种情况拥有的酌定处理权力。（7） 这一概念从刑事审判的角度对法官的自由裁量权进行了界定，论述了法官在刑事诉讼中自由裁量权行使的原则、范围及特点。

上述几种观点立足于某一个角度对法官刑事自由裁量权进行界定，都有其一定的局限性。笔者认为，在我国，法官的刑事自由裁量权，是指法官在刑事审判过程中，为确保刑事司法公平、正义目标的最大实现，严格依照程序法和实体法，在法律授权范围内，对诉讼中出现的有关事实认定和法律适用中的疑难问题，酌情自主处理的司法权力。这种权力的行使必须严格遵循“法无明文规定不为罪，法无明文规定不处罚”的原则，它的行使不能背离刑法的目的，且只能发生在法官履行审判职能的司法行为当中。
在刑事审判中，自我国刑事诉讼法修改以来，仍然保留了法官依职权调查取证的权力，可见，自由裁量权也是适用于刑事司法程序的。为了使具体案件得以公正判决，《中华人民共和国刑事诉讼法》第四十五条规定，人民法院有权向有关单位和个人收集调查证据，在刑事审判过程中，法官有权行使调查取证的自由裁量权，为了使案件公正判决、保护国家、集体和个人的合法权益，使罪犯受到应有的惩罚，在必要时，法官可以自行根据当事人的申请、勘验、检查、扣押、鉴定和冻结存款等活动，也可以询问证人、鉴定人，若对证据有疑问时，也可以进行调查和收集相关证据，就是在刑事审判走向“控辩式”诉讼模式的过程中，也不能排除法官行使自由裁量权，“但法官在审理案件的过程中，应当谨慎而行之”。

三、理性思考：自由裁量权与司法正义的关系

自由裁量权是司法公正的具体体现，司法公正是自由裁量权的目标和价值体现，两者是相互统一的辩证关系。法官运用自由裁量权，应当是在处理个案时适用于整个审判过程。它既包括对程序的自由裁量权，也包括对实体的自由裁量权（8）。司法公正既包括实体公正，也包括程序公正。同时也包含形象公正。程序公正是实体公正的最明显的外部表现形式，是“看得见的正义”，在审判工作初始更直观。法官正确行使自由裁量权，可以促进司法公正，实现社会公平、正义。自由裁量权在程序法中的正确运用，也能促进司法公正。过去一般人认为，程序可有可无，只要实体结果正确就可以了，程序的作用未被会引起高度重视，曾一度出现了“重实体、轻程序”的状况。随着近几年司法改革的深入，现代法治理念的逐步形成，人们已经充分注重了程序法的作用，呈现了“程序与实体并重”的局面，也即“法律程序使当事人有机会主张他们的证据方法和法律理由，并使法官得以洞悉案件，这些步骤本身是权利。”（9）因此，程序法对诉讼当事人的重要性，程序改革使当事人参与主义得到认可和发挥，在当事人参与诉讼程序的诉讼中，当事人的诉讼活动制约着法官的判决，也同时约束着法官的自由裁量权，使司法公正得以实现。
 “司法公正呼唤法官的司法良知。司法良知是法官个人作为司法判断主体的时所具有的法律职业良知。”具有良知的法官通过运用自由裁量权和内心确认、确信，使司法公正在具体的个案中的裁判得以实现和发挥，（10）因此，我们可以这样认为，缺乏司法良知的法官不可能积极追求司法公平与公正，做到和谐司法，公正执法，自由裁量权的正确运用离不开司法良知，否则司法公正难以体现和保证，只有具有司法良知的法官才能做不滥用法律，根据案件的具体情况，在追求实体结果公正的同时，追求司法过程的程序公正。这正如原最高人民法院院长肖扬所说的“自由裁量权不是法官裁判不受任何限制的 自由 ，而是行使裁量权法官不受权力、利益、人性、偏见等因素干扰的 自由 ，对滥用自由裁量权的行为，要加大惩治力度，切实防止形式合法、实体不公的裁判”（11）更直接体现了自由裁量权与司法公正的辩证统一关系。

四、隐忧与反思：现行司法正义背景下对刑事法官自由裁量权的牵制

如前文所述，法官的刑事自由裁量权价值在弥补成文法的局限和实现实质公平正义中有着积极的意义，但我们也并不希望法官自由裁量权是放任的、无限制的。在某种意义上，自由裁量权可能是一种奢侈品，除非它得到精巧的制度设计、天使般的使用者、高素质的民众的支持，否则他将成长为法治的掘墓人。我国刑法虽没有明文规定法官拥有自由裁量权，但是司法实践中这一权力却是在客观存在的。而且存在诸多问题，主要表现在以下几个方面：
（一）法官行使裁量权的独立性、自主性不足

法官独立，是法官行使司法权，进行司法自由裁量的基础。法官独立行使审判权对司法公正有着非常重要的意义。在案件审理过程中，法官个人由于亲临案件的审理，直接接触案件事实，对当事人或证人等的察颜观色，对影响案件的各种因素有着比他人更为全面而深入细致的认识与感知，以其自身的判断为基础而作出的裁判往往从理性上更符合正义对个案公正的要求。因此，地位的中立性是法官自由裁量的必要条件。而我国，长期以来，司法权的行使模式“具有很强的行政化色彩，在大多数情况下，案件经合议后还要经庭长、院长、审判委员会层层审批、把关，法官难以充分独立行使自由裁量权。”（12）法官基于亲临审理而自由裁量的基础的削弱，大大地限制了法官的裁量权的自由行使，一定程度上使得法官的“审判”职能蜕化为只负责“审”，“判”的权力交由他人行使的情形。虽然随着深化司法改革进程的推进，全国各地法院纷纷推行审判方式改革，很多法院程度不同地还权于法官，法官的独立性有所增强，但距离真正的法官独立还在很长的路要走。

（二）法官裁量之自由随意性较大，甚至是恣意

由于历史的、文化的、立法技术的原因等，我国成文法的制定还不够完善与成熟，相关的法律规则制定得还比较粗糙。如《刑法》的条文中有相当多的“情节严重”、“情节特别严重”、“数额较大”、“数额特别巨大”、“造成严重后果的”等模糊性的词语，因而，法官在这方面的断定与判断上均有较大的自由裁量的空间。另外，《刑法》第十三条更是规定了“情节显著轻微危害不大的，不认是犯罪”，直接给予了法官以较的灵活的裁量权。而司法实践中，由于对此缺少相应的制度约束与监督，没有可供法官参照的法律适用标准或指导，再加上很多法官对法律原则与精神的理解与把握能力不强，法官在行使法定的裁量权时，随意性极大，甚至完全是非理性的、恣意的行为。甚至将被告人合法行使辩护权的行为，为“态度恶劣”而加重刑罚。无论是一审还是二审，对案件适用法律不统一的现象相当严重。（13）类似情况的案件，在不同的法院会出现不同的判决，甚至是大相迳庭的判决。即使是同一法院，不同的法官或是合议庭有时也出现各不相同的判决。特别是上级法院的判决出现这种情况的时候，常常导致下级法院无所适从，严重影响了下级法院适用法律的统一性。法官裁量的这种不统一性严重损害了司法的权威，破坏了公众对法官裁量的信任，其社会危害性不容忽视。

（三）法官之“超然、中立性”不足，“有罪推定”倾向依然

1996年刑事诉讼法修改后，在该法的第十二条规定了“未经人民法院依法决，对任何人都不得确定有罪”的诉讼原则。这一原则吸收了西方国家刑事诉讼中无罪推定原则的合理因素，不仅确立了人民法院统一的定罪权，更重要的体现了对被告人的人权保障的指导思想，即在人民法院判决生效前，应将被告人看做无罪的人，充分保障其各项诉讼权利。同时，修改后的刑事审判方式引进了英美法系当事人主义诉讼模式的抗辩式因素，明确了控方证明被告人犯罪的举证责任，强化了法官在刑事审理中始终保持超然的诉讼地位，要求法官只能对审判中提供的证据审查核实，尽量减少主动去行使职权，通过庭外调查取证方式核实控辩双方的证据。（14）而司法实践中，由于长期受“法院是惩罚犯罪的工具”的思维定势、国家政策及刑事司法体制等影响，加之我国没有深厚的民主传统，法官在审理刑事案件的过程中，往往将自己的职责定位为惩罚犯罪，而非独立裁判，法官进行审判时，总是带着被告人是“有罪”的观念去审理案件，自觉主动地放弃了自己应有的超然的、中立的诉讼地位，与控诉方一起，在审理中总是倾向于想法设法证明被告人有罪，以达到处罚犯罪的目的；即使证据不足的案件，也不敢依法裁量被告人无罪，而是在调查不充分的前提下做出了“疑罪从有、从轻”的有罪判决。（15）自由裁量权的行使，相应地，总是倾向于不利于被告人的一方行使，一定程度上背离了自由裁量权所应所求的公平与正义的初衷。

（四）重实体、轻程序观念严重，程序违法依然存在

诉讼程序，不仅具有实体法工具的性质，而且本身具有独立的程序价值。“正义不仅要实现，而且要以人们看得见的方式实现”。因此，严格适用程序法，不仅是程序正义的要求，而且是实体正义与公正的基础与要求。虽然1996年刑事诉讼法修改后法庭审理引入了英美抗辩式的因素，我国刑事审判方式目前依然是法官组织、指挥（主导）庭审活动，决定案件的进程，法官在决定刑事审判中的一些程序问题上拥有一定的自由裁量权，因而法官在程序问题上裁量不当，刑事诉讼中违背程序的现象就会发生。（16）加之我国“重实体、轻程序”的传统司法理念的存在，法官缺少程序正义的理念，忽视程序自身在刑事审判程序中的独立的价值作用，因而，在司法实践中，程序违法的现象不同程度地存在着，这种观念的存在，很大程度上影响着法官自由裁量权的合理、公正地行使与运用。

五、路径与归位：规范自由裁量权，确保司法正义的途径

　　第一，立法机关根据社会经济和社会生活的发展状况，通过对立法技术的研究，加强立法准确、精确的程度，以减少法官在审判过程中对具体案件进行裁判的对自由裁量权的启用。翻开或浏览我国现行的法律、法规中，经常在某个条文中使用“情节严重”、“情节特别严重”、“从轻”、“从重”、“加重”、“造成严重后果”、“造成严重损失”等涵量较高的非确定性词语，造成法官在行使自由裁量权时难以掌握。因此，建议立法者，在制定法律时尽量少用那些非确定性的词语，如果实在无奈，应通过明确列举的形式加以阐明。只有这样，法官在司法实践中才能明确把握，做到有法可依，减少自由裁量权的使用，以期达到司法公正。

　　第二，进一步完善和加强司法解释工作，从而有效的控制自由裁量权的行使，防止自由裁量权的滥用。最高人民法院单独或可以会同最高人民检察院对法律、法规中非确定性的词语，在广泛调研和征求意见的基础上，通过司法解释，使其更加明朗清晰。（17）只有这样，才能使法官在明确立法者意图的同时，正确适用法律，避免启用或减少自由裁量权，提高案件裁判的公正度，确保司法公正。

　　第三，各级人民法院时常加强对审判工作的研究，健全和完善法院内部监督制约机制，充分发挥审判委员会的作用，促进自由裁量权的正确行使。根据现代司法理念，按照现代司法理念的审判机制的司法改革的要求，建立起一支政治上过硬，业务上精通的法官队伍，为法官自由裁量权的行使奠定坚实的基础。在实行裁判者负责制的同时，严格实行“错案责任追究制”，阻却来自其他行政渠道的干预，审判长组成合议庭时，合议庭成员对具体案件共同阅卷，增加案件审理的透明度。在裁判文书的制作过程中，应对案件自由裁量权的部分所依据的事实、证据、理由充分体现在裁判文书上，以便于监督，确保司法公正的透明度。审判委员会讨论案件时，审委会成员应对案件的证据、材料、审判过程作全面深入细致的了解，不仅仅是听汇报。遇有自由裁量权的内容时，应充分考虑该案的社会效果、法律效果，采取少数服从多数的原则进行表决，从而确保自由裁量权的正确运用，使裁判更加公正。

　　第四，法官平时应加强对法律、法规的学习，深入对立法精神和原则的理解和掌握，定期或不定期内举办案例研讨会。只有这样，才能有利于审判人员提高自身的业务素质，最大限度的防止因法官业务素质的原因而导致自由裁量权的错用或滥用，以维护司法的公正、保持司法的统一，维护法律的尊严，也只有这样，才能使法官裁判过程和裁判结果在公正上达到统一，以最大限度的实现社会的公平与正义。

第五，加大调解力度，努力实现当事人意思自治。调解是在充分尊重当事人意愿、合法的前提下进行的，充分运用调解这一手段，促使当事人之间的纠纷圆满解决，可以充分化解当事人之间的矛盾分歧，减少当事人之间的对立、对抗情绪，有利于案件的顺利执行，有利于促进社会和谐、司法和谐，从这个意义上讲，也可以减少法官行使自由裁量权，为司法公正提供了一种有效的切实可行的途径与方法。
第六，注重刑事司法程序正义的价值和内涵 
刑法作为实体法因本身存在依靠自身无法克服的固有缺陷而需要程序补救。实体法的一个普遍性缺陷就是它自身存在的很高程度的不确定性，为了弥补这个不确定性，程序法才应运而生，以图通过程序来消除纷争。正如日本法学教授谷口安平所说：“我们的世界已变得越来越错综复杂，价值体系五花八门。常常很难就实体上某一点达成一致。一个问题的正确答案因人而异，因组织而异。程序是他们唯一的能达成一致的地方，而且他们能达成一致的唯一程序是能保证程序公正的程序，因为他们一旦同意了程序，则无论是何结果，都必经接受所同意的程序带来的结果。”（18） 
结 语

在改革这一宏观背景和时代的要求下，在依法治国方略的指导下，司法领域的各种改革与时俱进，现代司法理念、和谐司法的理念逐步显现在审判实践中。法院的改革工作以法官的审判活动为中心，法官自由裁量权的正确运用与行使直接涉及到司法的公正性、公平性与合理性。

法官的自由裁量权,是司法权力运行的一种常态，法律适用必然离不开法官自由裁量权的运用与行使，法官享有和行使自由裁量权是必然的，法官的刑事自由裁量权价值在弥补成文法的局限和实现实质公平正义中有着积极的意义，所以在刑事审判案件中应肯定法官的自由裁量权。但应当注意到的是，由于我国刑事程序法对法官刑事自由裁量权的规定不尽如人意，受司法体制影响，刑事法官自由裁量权的行使， 总是倾向于不利于被告人的一方行使，一定程度上背离了自由裁量权所应所求的公平与正义的初衷，亟需制度和体制上的变革，以规范和引导法官正确行使自由裁量权这一“利刃”。

。
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