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摘要：近年来，随着我国经济的飞速发展、网络的快速普及，我国未成年人违法犯罪呈上升态势,犯罪问题越来越突出，己成为影响社会和谐的“顽疾”。“少年强则国强，少年弱则国弱”，解决青少年犯罪问题，不仅关系到青少年的健康成长，而且也关系到国家的安定富强。规制未成年人违法与犯罪的刑事司法制度己然成为世界各国法律制度发展关注的焦点。国际社会普遍将一个国家少年司法制度的建设状况视为该国法治化程度、人权保障状况的重要标志。以成年人犯罪为主体构建的传统刑事司法制度目前尚不能完整体现处理未成年人犯罪的社会需求。因此，未成年人刑事司法独立化、专业化应是未成年人刑事司法制度构建与发展的必然。
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近年来，未成年人犯罪率总体上呈逐年上升的趋势，而且犯罪年龄亦趋低龄化、犯罪类型多样化、社会危害性也在扩大。未成年人犯罪的泛滥已经成为国际社会的公害，世界各国既感责任重大，又不免犹豫和备感棘手。以成年人犯罪为主体构建的传统刑事司法制目前尚不能完整体现处理未成年人犯罪的社会需求。因此，规制未成年人违法与犯罪的刑事司法制度已然成为世界各国法律制度发展关注的焦点。未成年人刑事司法独立化、专业化应是未成年人刑事司法制度构建与发展的必然。

一、未成年犯罪现状分析

1、少年犯罪的背景分析

 通过对我市未成年犯罪情况的调查，归纳总结出了未成年犯罪的背景：

（1）年龄

    从近年来青少年犯罪的调查情况来看，犯罪年龄分布如下：现服刑的青少年平均年龄为15.8 岁，年龄最大为19 岁。通过频数分析，可以看到15岁以下的占20%左右；15 岁的青少年最多，占总数的25.3%。其次为16 岁和17 岁，约各占总数的22.7%。可见，当前我国青少年违法犯罪年龄呈现低龄化现象。

（2）家庭情况

犯罪少年的家庭背景中，普遍表现出了家庭温暖环境的缺失，家长未能给予少年正确的心理健康教育及法律和道德教育，以及足够的身心关爱。这种家庭中的孩子由于家庭不和谐，缺乏应有的关爱，容易形成感情冷漠、烦躁、孤独怪僻的性格，产生自卑感和不幸感，对外界有不信任感，容易在心理上产生偏差，形成以自我为中心的自私心理，导致产生行为偏差。

（3）文化程度

采取整群抽样法得到：小学和初中程度的青少年犯罪的占总数的81.2%，文化程度偏低。具体而言，犯罪青少年文化程度分布如下：文盲占4.7%；小学文化程度的占36.5%；初中文化程度的占44.7%；高中文化程度的占11.8%。

学习成绩差，压力大而产生内疚感、自卑感致自暴自弃；家庭心理情感教育缺失，心胸狭窄，缺乏同情心，冷酷，孤僻；个人好动，看似勇敢却是鲁莽，冒失，争强好胜，不会过多的考虑，果断采取冲动行为；在学校拉帮结派，易受暗示，放纵，固执，偏激随大流；性知识缺乏致性心理扭曲，人际关系不和谐等等导致青少年心理失衡进而出现违法犯罪行为。

2、少年犯罪的特点

我国当前正处在社会的转型时期，社会转型过程本身就是利益关系不断调整的过程，打破原有的社会利益格局，在给公众带来普遍利益的同时，也造成了他们之间的利益差距；在满足公众利益愿望的同时，又激发了其更大的利益期望和利益的追求。在大的社会转背景下，特别是青少年，心理失衡，道德失范， 行为失准，价值取向发生转变。随着社会流动的加快，外来文化因素的影响，传统的伦理道德与社会舆论已经不再对社会成员构成强有力的约束力量；社会分化的加速、社会异质性大为增加，使追求同一性和超稳定性的传统社会控制机制失去了基础。与之同时，带来的就是青少年在价值取向中出现的多元化、价值观念的转移等等。在这种背景下青少年犯罪体现出如下几个特点：

（1）从犯罪主体看，犯罪人文化水平层次在上升也是青少年犯罪的新特点。

一般情况，青少年犯罪的主体多是讨厌学校生活而辍学的初中生。初中阶段是他们人生观、世界观、价值观形成的重要时期，他们精力充沛，爱好广泛，求知欲强，同时也缺乏辨别是非和自我控制的能力，思维和行为往往带有片面性、盲目性和冲动性，易受外界负面因素的干扰和影响。如果缺乏正确的教育和引导，就有可能沾染不良行为，在没有及时矫治的情况下，这些不良行为会越来越严重，致使他们颓废堕落， 最终走上犯罪的道路。

（2）从犯罪行为和犯罪性质上看，犯罪形态团伙化的特征增强，有的甚至带有黑社会性质。

青少年犯罪是以抢夺、抢劫、盗窃、强奸、伤害杀人等类型为主。
消费膨胀，胆大妄为，无法无天，缺乏自我管理等导致违法犯罪。青少年犯罪以结伙作案、共同实施犯罪为主要的形式，青少年由于其年龄上的特殊性，他们的生理、心理都处于不完全成熟的阶段，独立实施犯罪心理素质和身体素质尚不具备，通过结成团伙，既克服了心理上的畏惧，也弥补了身体素质方面的不足。

（3）从犯罪类型上看， 暴力犯罪较为突出。

    暴力化倾向日趋严重，这是最重要的一个特点。暴力犯罪的持续上升、重大案件上升幅度大都说明了青少年犯罪的暴力犯罪倾向的新变化。这一类型犯罪中，抢劫和伤害犯罪增长最快。由于这类犯罪是针对人身或财物的，大都是在公共场所实施的，所以，抢劫、伤害犯罪比其他暴力对于社会安定的影响要更为严重。抢劫犯罪的上升意味着青少年有着十分强烈的消费欲求和对财产的占有欲。

二、我国少年审判制度的现状

 当前，未成年人的犯罪问题日趋严重，侵害未成年人合法权益的现象也日渐增多，我国各级法院现有的少年法庭已不能适应新形势发展需要。首先，从目前少年法庭的机构形式看，多数法院是在刑事审判庭内设立少年合议庭。由于审判力量相对不足，少年合议庭的法官往往还要审理大量普通刑事案件，使少年审判工作处于从属地位或流与形式，无形中影响了对少年犯的跟踪帮教工作。其次是由于受机构编制的限制，一些法院在机构改革中将独立建制的少年法庭撤消了，使少年法庭工作出现了滑坡。三是一些法院领导对少年法庭工作重视不够，使其显得可有可无。四是从事少年审判工作的法官调动频繁，稳定性差，很难造就一支政治素质高、少年审判工作经验丰富的队伍。同时，当前的少年法庭仅局限于审理少年刑事犯罪案件，而对侵犯少年合法权益的各种民事行为无法进行制裁，不利于全面地保护少年的合法权益，建立专门的少年法院已成为时代之必需。从国际上来看，虽然世界各国的少年司法制度不尽相同，但基本上都将未成年人的案件与成年人案件予以区分。

三、完善少年审判制度的建议

    人民法院承担国家审判职能，作为国家的上层建筑的重要组织部分，对预防和矫治未成年人犯罪工作有不可推卸的责任。人民法院在审判中要注重社会效果，针对未成年人可塑性强的特点，寓教于审，宽严相济，主要做好以下几项工作： 

１．开庭的准备工作。

首先，对适用该审判方式审理的刑事案件，除依照最高人民法院《关于执行〈中华人民共和国刑事诉讼法〉若干问题的解释》的有关规定进行审查外，同时就被告人的性格特点、家庭情况、社会交往、成长经历及实施被指控的犯罪前后的表现等基本情况进行调查，并由法官助理写出书面材料，以利于开庭时对被告人进行有的放矢的庭审教育。其次，在向被告人送达起诉书副本时由法官助理向被告人讲明被指控的罪行和有关法律条款，以书面形式告知被告人在审理过程中的诉讼权利和义务，并向被告人讲明，如对检察机关指控罪行有异议，可充分做好辩护准备；如对指控罪行无异议的，要深挖犯罪根源，庭审中如实陈述，表明悔过的决心。再次，为保证被告人获得辩护的权利，除按刑诉法规定的向被告人详细说明其应当享有的辩护权利外，对其他确因家庭经济困难或其他原因而没有委托辩护人的被告人，审判人员可根据案件具体情况为其指定辩护人。 

２．审判中的教育工作。

开庭审理时，法庭调查过程中审判人员除查明案件事实，核实证据外，同时还要查明被告人实施被指控犯罪行为的主观和客观原因及其家庭状况、实施被指控犯罪行为前后的表现等情况。合议庭在法庭辩论终结后，审判人员继续引导控辩双方针对各自的控辩意见对被告人进行法制教育。合议庭评议案件时除对案件事实、证据、定性及法定情节进行评议外，在量刑时，还要充分考虑被告人犯罪的主客观原因、犯罪前后的表现及其家庭状况、社会反映等情况，具体案件具体分析，依法酌情区分轻重。适用此审判方式判决被告人有罪且被告人认罪的，合议庭可以在宣判后组织公诉人、辩护人、被害人、被告人的亲属针对判决结果对被告人进行法庭教育。法庭教育主要从以下内容进行：指明其犯罪行为对社会的危害性和应当受刑事处罚的必要性；导致犯罪行为发生的主客观原因及应当吸取的教训；教育被告人正确对待判决结果，认真接受改造，早日改过自新，并防止重新犯罪。 

合议庭在庭审结束后闭庭前可以对被告人进行判后说法。判后说法主要通过以下两种方式进行： (1)被告人服判但对判决尚存有疑问的，可通过判后答疑方式有针对性地讲解判决结果所依照的事实依据和法律依据，教育被告人正确理解判决结果。 (2)对被告人尚有进一步劝告和告诫必要的，以法官箴言的形式从家庭、人情、道德伦理等方面告诫被告人吸取教训，走向新生。法官箴言以书面形式附在判决书后。 

３．判后的回访、考察、帮教工作。

为巩固审判效果，帮助罪犯适应和回归社会，应该强化庭后的教育延伸和综合治理工作，适时适度地对适用本审判方式判决的缓、管、免及单处罚金的罪犯实行定期和不定期回访，直至规定期限结束。对判处有期徒刑缓期执行及判处管制的罪犯的回访每６个月１次；对判处拘役缓期执行的罪犯每３个月１次；被单处罚金及免予刑事处罚的罪犯，回访、考察、帮教期限为一年。
对判处缓、管、免及单处罚金的罪犯的回访、考察、帮教采取走访、通信、电话联系、召开座谈会等形式，并将回访、考察、帮教等情况书面记录存档。
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